

ОТЗЫВ
научного консультанта
доктора экономических наук Шабуновой Александры Анатольевны
на диссертацию Попова Андрея Васильевича на тему:
«Прекаризация занятости как угроза ее развитию в современной России»
по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика
п. 8 «Экономика народонаселения и экономика труда»

Докторская диссертация кандидата экономических наук Попова Андрея Васильевича представляет собой масштабное и глубоко проработанное исследование, посвященное комплексному анализу одного из самых острых вызовов современной сферы труда – прекаризации занятости. Актуальность выбранной темы обусловлена стремительными изменениями в экономике и обществе, вследствие которых происходит снижение устойчивости положения работников, что является частью глобального процесса трансформации трудовых отношений. Перспективы развития занятости в этом плане приобретают все более неопределенный характер. Это подчеркивает как научную, так и практическую значимость проведенного исследования, особенно на фоне фрагментации существующего научного знания в данной области.

В ходе работы Андрей Васильевич зарекомендовал себя как самостоятельный, дисциплинированный и целеустремленный исследователь, обладающий системным мышлением, способностью к критическому анализу, высоким творческим потенциалом и профессиональной ответственностью. Он продемонстрировал глубокое владение теоретическим материалом и методологическим аппаратом, необходимыми для всестороннего осмыслиения вопросов развития занятости в России. Отличительной чертой авторского подхода является умелое сочетание различных уровней анализа – международного, федерального, регионального и муниципального, – что позволило сформировать многогранное представление о специфике протекающих процессов.

При подготовке диссертации Андрей Васильевич самостоятельно формулировал и уточнял научные проблемы, выстраивал логически непротиворечивые теоретические конструкции, обосновывал методологические

подходы и адаптировал их к поставленным исследовательским задачам. Для их решения использовались методы сравнительного и регрессионного анализа, кластеризации, построения обобщающих индикаторов, а также элементы визуализации и интерпретации сложных статистических взаимосвязей. Важно отметить способность соискателя эффективно работать как с отечественными, так и с зарубежными источниками, отбирать, обобщать и адаптировать разнородную эмпирическую информацию.

В диссертационной работе получены теоретически обоснованные и эмпирически подтвержденные результаты, среди которых отдельно следует выделить: концептуализацию и операционализацию понятий «трансформация занятости», «прекаризация занятости» и «неустойчивая занятость»; разработку интегративного теоретико-методологического подхода к исследованию трансформации занятости, основанного на принципе эмпирического редукционизма; выявление неоднородности развития занятости в России, в т.ч. в зависимости от уровня благополучия территорий и в контексте центр-периферийной модели пространства; классификацию социально-экономических последствий прекаризации занятости по уровням организации общества; формализацию инструментария измерения прекаризации занятости при помощи объективных и субъективных показателей с учетом фактора вынужденности положения работников; оценку масштабов, особенностей распространения и последствий прекаризации занятости на примере Вологодской области; разработку концептуального видения региональных экосистем содействия занятости, направленных на консолидацию усилий различных акторов для решения широкого спектра проблем в сфере социально-трудовых отношений; обоснование предложения по реформированию профсоюзного движения для снижения рисков прекаризации занятости.

Основные выводы и положения диссертации апробированы на многочисленных международных и российских научных площадках, а также представлены в более чем 50 научных публикациях, включая издания, индексируемые в Scopus и Web of Science, а также журналы, рекомендованные

ВАК при Минобрнауки России. Полученные результаты активно используются в научных исследованиях (значительная их часть получила поддержку Российского научного фонда и Российского фонда фундаментальных исследований), внедрены в образовательный процесс и нашли отражение в деятельности органов власти.

Таким образом, по итогам многолетней целенаправленной научной работы к.э.н. Попов А.В. сформировался как самостоятельный ученый высокой квалификации, способный решать сложные теоретические и прикладные задачи, а проведенное им исследование отличается высокой степенью новизны, теоретической глубиной и практической значимостью. В этой связи докторская диссертация на тему «Прекаризация занятости как угроза ее развитию в современной России» в полной мере соответствует предъявляемым требованиям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (п. 8 «Экономика народонаселения и экономика труда»).

Научный консультант
доктор экономических наук, доцент


/ Шабунова А.А.

Контактные данные

ФИО: Шабунова Александра Анатольевна

Место работы: Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Вологодский научный центр Российской академии наук»

Телефон: +7-921-122 05-57, e-mail: aas@vscn.ac.ru

*Подпись Шабунова А.А. заверено
Специалистом РГБ / Болеславов М.Ф.*

